

臺大創校82周年校慶致詞

各位貴賓、各位校友、各位老師、各位同學：

今天欣逢臺灣大學創校82周年校慶，所有的臺大人莫不滿心喜悅迎接這個別具歷史意義的日子。過去5年，在教育部「邁向頂尖大學」計畫的支持下，臺大正經歷著歷史上最快速發展的一段時光，全面展開了軟硬體基礎建設改造工程，其成果除了研究的質量大幅的提升以外，教學的品質、學生的輔導與服務、領導及創意教育也有大幅的改善。本校與世界各大學間的各項形式的交流與合作也大幅增加。我們有361個姊妹校、遍佈51個國家，37個雙學位計畫，3000名國際學生，而且規劃未來3到5年內有三分之一的大學生在其4年大學生涯中有出國到姊妹校交換學習的機會。

去年在英國《泰晤士高等教育增刊》所公布的「全球大學排名」，本校世界排名為第95名，首度進入世界百大，朝向世界一流大學的目標邁進一大步，也達成了政府推動邁向頂尖大學計畫的初步目標。另外在上海交通大學所作的世界大學評比中，從民國95年到今年本校排名從第181名進步到第127名，在兩岸三地華人大學中為第一名。並首度趕過新加坡國立大學的145名，再度領先韓國首爾大學的148名，在亞洲進入前10名。

明年第二期的邁向頂尖大學計畫即將展開，本校將以五大關懷主軸：文化昇華與傳承；基礎

學術之深耕；社會永續發展之建構；知識經濟與科技產業之發展；健康照護與生活，採取「教育卓越多元學習」、「延攬優質人才」、「強化基礎建設與軟硬體環境」、「卓越與前瞻研究」及「擴大國際合作」五項策略及各項措施，以建構優質的師生教學研究校園。並以美國伊利諾大學香檳分校為標竿，配合政府六大新興產業，規劃十大頂尖研究中心，目標訂為邁向世界前五十大。

在擴大國際合作方面，我們將與美國MIT建立策略聯盟，展開各領域的學術合作，也積極邀請國外著名的公司如 INTEL、IBM公司來校設立研發中心，並鼓勵老師參與歐盟各國著名大學的合作研究（如FP7或FP8）。隨著陸生來臺政策的開放，我們已與北京大學簽訂策略聯盟，將合作培育兩岸的優秀學生為社會領導菁英。

十大頂尖中心特別考量社會永續發展的重要課題，例如「氣候變遷與永續發展研究中心」面對全球氣候變遷所引發的災難防治、溫室氣體減量及新能源開發問題；「健康科學與智慧生活中心」研擬老年社會及預防醫學時代的來臨所需的健康照護體系及科技等。

今天，我們在這裡特別頒授名譽博士學位給胡佛先生；頒發傑出校友獎給楊祖保、孟懷榮、曹興誠、許照惠、盧志遠、蔡宏圖、程禹、錢

李嗣涔

復及余玉眉等九位先生。我們在此要向胡佛先生在奠定臺灣政治學經驗研究的國際地位及樹立知識分子關環社會之典範所作的重大貢獻，及傑出校友們在學術、工商業，及社會服務、國家建設各方面的傲人表現，致上最高的敬意，同時也要再次經由他們的典範，凸顯臺大一向所秉持的核心價值。就是校訓「敦品勵學、愛國愛人」的精

神。在臺大慶祝創校82年的時刻，臺大人應該更緊密的攜手，發揮追求卓越力量，對於臺灣及人類的自我更新，做出最大的貢獻。

最後，讓我們共同祝賀臺大生日快樂，也敬祝各位貴賓、各位師長、各位同學身體健康、事事如意，謝謝大家！



李校長於2010年12月20日率本校師生前往北京大學舉辦臺灣大學日，拓展兩岸學術交流。（提供／校友聯絡室）